

(B类)

(此件予以公开)

# 乌鲁木齐市工业和信息化局（市大数据发展局）

# 文 件

乌工信〔2022〕47号

签发人：杨序德

## 对市政协第十四届委员会第一次会议 103号提案的答复

高强委员：

您好！您在市政协第十四届委员会第一次会议上提出的“关于推动工业强基增效和转型升级的建议”已收悉，感谢您对我市工业经济发展的关心和支持。经认真研究办理，现答复如下：

一、针对第一条建议“提升产业承载能力”。

近年来，我市各工业园区不断提升工业园区园区承载能力，**一是**加强规划引领作用，积极争取园区专项资金，用于加快完善

园区国土空间规划、总体规划、产业发展规划、环境影响评价、水资源论证、安全风险评估、消防专项规划等各类专项规划、报告的编制。2021年，我市经开区（头屯河区）、米东区化工工业园申请园区专项资金共130万元，均用于规划编制，各园区通过统筹顶层规划设计，进一步明确园区实际承载能力，因地制宜、因园施策，通过补短板、强弱项，科学推动园区高质量发展。**二是**不断完善园区基础设施建设，全面提升园区电力、燃气、供水、排水、通信、道路、消防、防汛、治污、环卫等配套服务水平，鼓励园区集中建设非生产性配套设施，提高基础设施共享程度和利用效率。**三是**持续引导各园区坚持用地跟着项目走的原则，工业项目用地使用计划指标应保尽保，创新新产业用地分类、鼓励土地混合使用、提高产业用地使用效率、实行用地弹性出让、长期租赁、先租后让、租让结合等方式，满足产业项目用地需求。积极落实减税降费各项政策，加强园区水、电、热、气等保障。

## 二、针对第二条建议“巩固提升优势产业”。

**一是**通过规划指引、政策驱动，按照“龙头企业-产业链条-产业集群”的发展模式，围绕重点企业，针对型实施产业链布局 and 重要工艺配套，发挥我市产业基础和资源禀赋优势，促进资源向有助于推进产业聚集发展的重要领域流动，推进我市形成装备制造、能源化工、新材料、新能源、生物医药、纺织服装6大产业集聚，通过延链补链拓链强链补齐产业链空白和关键环节，加快推进工业强基增效。**二是**积极申报专项资金，扶持我市制造业

项目和技术改造项目。针对推动工业强基增效和转型升级相关扶持政策方面，国家发改委层面目前设有：支持先进制造业和现代服务业融合发展专项，重点支持重大技术装备攻关成果应用及迭代升级、高端新材料自主能力提升、重要物资保障能力建设、废旧家电回收处理体系建设、制造服务业创新发展、先进制造业与现代服务业融合发展等6个重点领域项目建设；支持先进制造业和现代服务业融合发展专项（节能降碳和绿色转型方向），重点支持石化、钢铁、有色、建材等领域采用先进技术装备、改造后能效水平达到标杆以上、对行业具有示范引领作用的重大改造升级项目；新疆纺织服装等劳动密集型产业发展带动就业专项，重点支持新疆纺织服装、农产品加工、消费电子生产等产业的园区基础设施、标准厂房项目建设。我市积极梳理符合条件的项目，认真做好项目储备工作，以争取相关资金支持。**三是优化营商环境，助力推进工业经济高质量发展。**今年我市出台了《2022年优化营商环境87项措施》，聚焦企业投资领域的重点问题，对企业的进场和人才的引进等做了多项优化，持续优化规范公正的法治环境、宜居宜业的社会环境、打造市场化、法治化、国际化营商环境。为推进工业强基增效工作，营造更加公平开放的营商环境，深入践行健全惠企政策兑现落实机制，帮助企业疏困解难，着力推进我市工业经济高质量发展。

三、针对第三条建议“创新招商引资方式”。

**一是**聚焦重点产业，落实招商任务。为做好新形势下招商工

作，根据我市“十四五”规划，市招商服务局正在与经开区共同编制《乌鲁木齐市产业招商规划》，目前正在修改完善过程中。今后将按照《乌鲁木齐市产业招商规划》的产业定位，围绕招商引资重点方向，推进千亿级、百亿级产业集群为主线，加快推进能源化工、结构材料、装备制造、新能源、纺织服装、生物医药等6个产业集群建设，多措并举、有的放矢、精准发力，努力实现招商引资数量、质量和层次的全面提升，根据区（县）主导产业和特色园区规划布局，科学合理安排招商项目落地。同时，市招商局与大项目办制定《乌鲁木齐市工业和信息化重点产业招商三年行动方案（2022-2024）》，紧紧围绕装备制造、能源化工、战略新材料、环保建材、新能源、生物医药、纺织服装、电力设备制造、食品制造、大数据产业等“十大产业”，构建工业和信息化重点产业体系，推动工业和信息化重点产业高质量发展，实施精准定向招商。2022年一季度，全市招商引资实施项目185项，涵盖新材料、总部经济、商贸物流、装备制造、机械电子、生物医药、金融、风电光电、商业地产、文化旅游等多个领域，引进区外到位资金98.79亿元，比2020年同期增长30.40%，比2021年同期增长0.68%。其中二产项目65项，引进区外到位资金27.98亿元，占全市区外到位资金总额的28.43%。主要涉及石油化工、新材料、风电光电、装备制造、生物医药、机电等领域。**二是**加强协同发展，实现产业链招商。依托大项目办公室，实施产业链招商，坚持一企一策、一项目一策，深入企业、加强沟通，及时

了解掌握项目进展情况，有针对性地做好协调服务。与重点招商企业加强对接洽谈，了解掌握重点招商企业现状及需求，特别是隆炬新材料有限公司年产5万吨PAN碳纤维产业化项目、正威新材料产业园铜基产业链延伸项目、燕京新疆大道汽车项目、合盛硅业股份有限公司硅基新材料产业一体化项目等招商对接工作，推进企业加快投资和项目建设，努力实现招商引资数量、质量和层次的全面提升。**三是**储备招商项目，明确招商目标。市招商服务局已编撰完成了《2022乌鲁木齐市投资指南》、《2022乌鲁木齐市招商引资项目册》、《2022乌鲁木齐市招商引资政策汇编》、《2022乌鲁木齐市园区手册》等系列招商宣传资料，并谋划外出驻点招商、积极开展外出招商推介活动。今年1月市招商服务局安排专业招商小组，率领相关区县招商人员赴安徽合肥等地进行专业精准招商，对接了哈工大机器人集团、科大讯飞股份有限公司等9家目标企业，3月4日，在安徽省合肥市举行乌鲁木齐市丝绸之路经济带核心区新产业推介会，乌鲁木齐市与来自安徽、山东、江苏、上海、浙江等省市的12家企业现场签约，签约金额达188.22亿元，签约项目包括合肥中南光电有限公司的300万千瓦源网荷储及装备制造一体化示范项目、新疆法约能源有限公司的“5GW高效电池组建”光伏全产业链项目等。今年贵州氢能效率能源科技有限公司等多家企业来乌考察交流，市招商局全力做好我市招商引资各项工作。

#### 四、针对第四条建议“大力发展生产性服务业”

**一是**发挥会展作用推动生产性服务业发展，进一步制定完善展会计划，重点围绕家具、家电、汽车、房产、服装、医疗、数码电子和化工产品八大产业展会实现会展品牌开拓、产业链上下游的整体带动。围绕促进汽车消费，不间断的举办各类车展，有汽车销售企业的区（县）在辖区内协调固定或流动场地，组织辖区汽车销售企业开展现场汽车展销活动，有条件的区（县）还可以组织开展车展进小区、进商场、进乡镇活动，提升消费体验、挖掘消费潜力、扩大覆盖人群。同时，吸引国内外知名主承办方，品牌项目、全国巡展和高端资源落地，重点引进北京、广东、四川等地展览主办方，通过资源整合、合作办展等方式，举办各类专业性、消费性展会，引入一系列高品质、高水准、专业化会展主体，以会展经济带动工业、交通、旅游、餐饮、住宿、信息、广告等相关产业发展。

**二是**加快推进综合物流园区建设。持续推进甘泉堡、米东、城南、达坂城四大综合物流园区建设工作，提升我市物流企业规模化经营能力、专业化服务水平，使乌鲁木齐物流园区总体布局更加合理，物流基础设施供给与城市发展战略相匹配，进一步形成支撑产业高质量发展和内需升级的现代物流服务体系。同时开展《乌鲁木齐市物流园区建设规划》工作，以我市现有物流设施为基础，结合当前疫情放开和安全稳定工作需要和社会经济发展需求，以推进构建物流节点层次分明、功能互补、运行协同、高效安全、智慧绿色的现代物流基础设施体系为目标，以形成深度

服务重点产业、全面支撑流通与消费的供应链集成服务网络为重点，以优化要素资源组织与市场配置，确保产业链、供应链稳定与安全，打造基于物流园区的设施网络、运行网络、服务网络三位一体的现代物流综合服务体系为抓手，推动我市现代物流建设。

对以上答复，如有意见，请及时告诉我们。

2022年5月25日

(联系单位：乌鲁木齐市工业和信息化局(市大数据发展局))

(联系人：苏立群 联系电话：2824530)

---

抄送:政协提案方会、市人民政府督查室。

---

乌鲁木齐市工业和信息化局办公室

2022年5月25日印发

共印:汉文4份。

